

教育实践活动，广泛传递总书记的关心关怀和殷切期望，引导团员青年深入领会总书记寄语的精神实质和实践要求，持续深化我国抗击疫情的正面宣传，切实做好爱党爱国和制度自信教育，充分体悟抗疫背后的精神力量和思想源泉，并以此为契机将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引入新阶段、推向新高潮。

一、深入理解、准确把握习近平总书记五四寄语的深刻内涵和重大意义

党的十八大以来，习近平总书记始终从党的事业薪火相传、后继有人的战略高度出发，重视、关心青年和共青团工作，为青年健康成长和党的青年工作指明了前进方向。在今年五四青年节到来之际，在我国防控新冠肺炎疫情取得重大战略成果、经济社会秩序逐步全面恢复、决胜全面建成小康社会进入收官阶段这个特殊节点，习近平总书记亲切寄语嘉勉全国各族青年，充分体现了党和国家对广大青年和共青团工作的重视关怀，意义尤其重大。习近平总书记在寄语中充分肯定了广大青年在抗击新冠肺炎疫情中的担当作为，精准描摹了当代青年向上向善的良好风貌，鲜明提出了新时代党和人民事业对广大青年的期许，深刻揭示了青年一代的正确成长道路，并对共青团履职尽责、发挥作用提出新的更高要求。寄语蕴含了以习近平同志为核心的党中央对马克思主义青年观和青年工作方法论的新思考、新要求，进一步丰富和发展了习近平总书记关于青年工作的重要思想，对于做好新时代党的青年工作具有重大理

论和实践意义。

二、迅速兴起学习宣传贯彻习近平总书记五四寄语精神的热潮

全区各级团组织要以“学习寄语精神·展现青春担当”教育实践为统领，分阶段、分层级、分群体压茬推进，努力做到全面准确、学深悟透。

1. 要在认真学习、深入领会上下功夫。全区各级团组织和广大团干部要坚持原原本本认真学，从原汁原味、逐字逐句、认认真真通读文本做起，不投机取巧，不断章取义。在原文学习的基础上深刻领会、准确把握总书记寄语精神中的新观点、新部署和新要求，深入思考、领会其丰富内涵、脉络结构、实质要义，真正做到入脑入心。要坚持融会贯通结合学，要把学习总书记寄语精神同学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想、总书记在纪念五四运动 100 周年大会上的重要讲话精神、总书记给北京大学援鄂医疗队全体“90 后”党员的回信精神等贯通起来，和学习贯彻总书记关于内蒙古工作重要讲话重要指示批示精神结合起来，真正做到融会贯通。要坚持多种方式生动学，将学习总书记寄语精神和当前行之有效的活动载体结合起来，广大基层团组织要结合实际，自主开展主题团日、座谈交流、线上互动等多样化活动，切实把总书记的关心关怀和重要要求传达到每一名团员；团的各级领导机关和广大团干部要以理论学习中心组、支部组织生活会、专题党课、专题学习会等形式带头先学一步、学深一点，坚持原文学习与

座谈交流相结合，与本地实际相联系，认真思考分析，研究谋划贯彻落实举措，把学习的成果及时转化为推动工作的动力。

每名专职、挂职团干部至少到 3 个基层团支部开展宣讲交流活动，特别要到青年学生中去讲主题团课。每个团支部要至少开展 1 场集中性专题学习活动，每名团员要至少参加 1 次团支部集体学习活动。

2. 要在广泛宣传、深入宣讲上下功夫。全区各级团组织和广大团干部要在宣传内容上聚焦，聚焦“宣传总书记对广大青年的亲切关怀、宣传以习近平同志为核心的党中央对广大青年和青年工作的殷切期待、宣传当代青年疫情防控期间展现出来的向上向善的良好风貌、宣传在疫情防控这场人民战争、总体战、阻击战中所彰显的中国制度优势”等内容，根据不同青年群体特点，用“青言青语”“网言网语”及时准确传递给全区广大团员青年。要坚持做到宣传对象全覆盖，各级青联、学联、少先队以及团属协会，要面向各自联系的青少年群体，把总书记寄语精神及时传达到位。要结合青年爱里、青年大学习等工作，推动总书记寄语精神宣讲进机关、进校园、进企业、进农村、进社区、进新兴领域，着力覆盖到每一个领域、每一名团员青年。要坚持宣传手段灵活多样，紧扣学习宣传总书记寄语精神，充分利用微信、微博、网站和短视频等新媒体，持续深入抓好抗疫正面宣传教育，将其作为“青年大学习”“青马工程”“网上主题团队课”等团内育人项目的重要内容，提升教育效果；通过“青年讲师团”“团干部上讲台”等制度设计，

大规模、有计划地到基层青年中开展面对面宣讲，把总书记的重要要求和抗疫的生动实践充分、深入地传递给广大青年；要深入挖掘、广泛宣传疫情防控中涌现出来的青年典型和感人事迹，分层分类推动各级青年五四奖章获得者、向上向善好青年、优秀团员和团干部等先进青年典型走进基层、走进学校、走进青年开展分享活动，引导广大青年崇尚先进、学习先进、争当先进，自觉弘扬抗疫精神，以实际行动践行寄语精神。

自治区、盟市级青年讲师团成员每人至少要开展 3 场宣讲活动。各级青年典型要坚持就近就便的原则，每人至少开展 1 场宣讲活动。

三、以习近平总书记寄语精神为指导，奋力推动共青团工作和建设实现新发展

全区各级团组织要把学习宣传贯彻总书记寄语精神，同深刻把握“三个根本性问题”、履行“三项基本职责”紧密结合起来，同深入贯彻习近平总书记关于青年和共青团工作的一系列重要指示批示精神紧密结合起来，同全面落实自治区团委十四届四次全委（扩大）会议精神结合起来，推动全区团的各项工作和建设实现新发展、作出新贡献。

1. 紧盯青少年制度自信教育，提升共青团引领力。全区各级团组织要将学习总书记寄语精神与学习总书记系列重要讲话精神相结合，坚持爱国爱党爱社会主义高度统一，把青少年制度自信教育作为肩负根本任务、履行政治责任、把握工作主线的重要内容，讲好战“疫”思政课，持续深化青少年制度

自信教育,把抗击疫情彰显的中国力量作为青少年思想政治引领的生动案例和鲜活素材,做到以情动人、以理服人、以案说法,注意用好中外对比、今昔对比,综合对美经贸斗争、香港“修例风波”等现实案例,引导广大青年从党领导的抗击疫情等一系列重大斗争中更加深刻地领会中国特色社会主义制度到底优越在什么地方、党的集中统一领导到底重要在什么地方、集中力量办大事的组织优势在关键时刻会发挥什么作用;引导青年增强必胜信心,充分认识到疫情是对所有国家的一次大考,谁能顶住压力,把损失降到最低,最先走出疫情阴影,谁就能在竞争中赢得相对优势、赢得主动;引导青年深刻认识西方价值标准的伪善本质,从而发自内心地认同并践行中国特色社会主义制度,自觉听党的话、跟党走。要注意准确把握和引领青少年的思想状况、心理动态、价值取向,坚持底线思维,绷紧意识形态斗争这根弦,及时做好相关风险预判、预警、化解工作,旗帜鲜明开展舆论斗争,引导广大青年增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

2. 紧盯疫后经济社会发展大局,提升共青团贡献度。全区各级团组织要紧扣学习宣传贯彻总书记寄语精神,自觉在大局下思考、在大局下行动,围绕夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”,推进脱贫攻坚、全面小康“双决战”,深化项目品牌,优化组织动员,引导广大青年进一步保持和发扬在抗击疫情过程中积蓄的昂扬精神状态和良好奋斗精神,组织广大青年在复工复产、创新创业、基层治理等方面施展才华,动员广

大青年在乡村振兴、脱贫攻坚、生态文明等重点领域中建功立业。要深入学习贯彻习近平总书记在打好精准脱贫攻坚战座谈会上的重要讲话精神，主动担当、冲锋在前。要广泛开展“决胜小康·奋斗有我”主题宣传教育活动，采取主题宣讲、知识竞赛、快闪活动、青年故事汇等方式，聚焦内蒙古脱贫攻坚战成就和经验，聚焦奋斗在脱贫攻坚路上的青年人，创作推广全面小康题材的文化产品，着力振奋精神、鼓舞士气，激发全区广大团员青年昂扬斗志，营造决战全面小康的浓厚氛围，汇聚决胜全面小康的青春力量。要树立有项目、定指标、重实效的工作导向，围绕“两不愁三保障”，深化脱贫攻坚青春建功、京蒙共青团对口帮扶、“青力扶贫·联创梦想”助力精准脱贫等行动，发挥好“一县一品”青年社会组织扶贫电子商务平台作用，开展资助建档立卡贫困家庭学生工作，助力全区实施“清零达标”专项行动，为全面完成脱贫攻坚目标作出实实在在的贡献。

3. 紧盯青年发展迫切需求，提升共青团服务力。全区各级团组织要认真贯彻落实自治区青年工作联席会议第一次全体会议精神，提高政治站位，自觉把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央关于青年工作的决策部署上来，严格落实《内蒙古自治区中长期青年发展规划》，推动服务青年的各项政策集成落地落实，关注青年所思、所忧、所盼，帮助青年解决好操心事、烦心事。要重点针对疫情对青年学业就业创业带来的影响和冲击，自觉为党分忧、为青年解难，统筹做好学

业就业创业“3个10万+”工作、共青团促进青年就业专项行动、“同舟共济·青春偕进”关爱帮扶受疫情影响青少年行动、金融支持青年创业抗疫专项行动计划等工作，持续把党的关怀和社会的温暖传递到青少年心中。

4. 紧盯夯实团的基层基础，提升共青团组织力。全区各级团组织要紧盯组织力提升三年行动方案目标任务，坚持问题导向、目标导向和基层导向，盯住问题补短板，抓住重点求突破，把握节奏有序推，保持韧劲不放松地落实“强基固本工程”各项目标任务，推动基层团组织真正活起来、强起来。要强化用改革的思路、从严的态度推进基层建设，将深化改革、管团治团的成效转化为团的基层基础不断加强的组织成果，注重将组织建设的成果及时转化为推进各项重点工作的动力保障。要树立大抓基层的鲜明导向，加强基层建设力度，推进全面从严治团，巩固疫情斗争中基层团组织建设成果，不断将共青团组织成果转化为发展成果，奋力建设更加充满活力、坚强有力的共青团。

各盟市级团委请在5月15日前报送学习宣传贯彻习近平总书记五四寄语精神的具体方案和工作情况。

联系人：任 乐

电 话：0471—4931685

电子信箱：nmgtwxcb@126.com

共青团内蒙古自治区委员会

2020年5月8日

